

# ПОСЛЕДНИЕ ТЕЛЕГРАММЫ

Издание газеты „ЗВЕЗДА“

ПОНЕДЕЛЬНИК, 18 августа 1941 г.

ЦЕНА 5 коп.

## От Советского Информбюро

Утреннее сообщение 17 августа

В течение ночи на 17 августа наши войска продолжали вести бои с противником на всем фронте.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками продолжала наносить удары по войскам противника и атаковывала его авиацию на аэродромах.

На Энском участке Западного направления фронта наша часть под командованием капитана Невзорова окружила и уничтожила немецкий пехотный батальон, инженерную роту, артиллерийский дивизион и отряд мотоциклистов в 160 солдат и офицеров. Отрезавшись от своей танковой колонны, фашисты пытались пробраться обратно к своим частям. Это им не удалось. Попав в окружение, немцы начали вести сильный, но беспорядочный огонь из орудий и автоматов. Звено советских бомбардировщиков несколькими ударами подавило артиллерийский дивизион и 11 противотанковых пушек противника. Танковый взвод лейтенанта Силина изолировал пехотную роту врага и расстрелял не меньше половины ее состава. Смелой штыковой атакой красноармейцев стрелкового взвода лейтенанта Зотова фашистская рота была уничтожена. Остальные группы немцев попали под удар наших бронемашин. Разгром немецкого соединения завершили пехотинцы части тов. Невзорова. Фашисты потеряли убитыми и ранеными 730 солдат и офицеров. Захвачено в плен 143 человека. Наши трофеи: несколько орудий, 3 зенитных батареи, 12 исправных станковых и 18 ручных пулеметов, 31 миномет, 11 автомашин и 65 мотоциклов.

В течение 17 августа наши войска продолжали вести ожесточенные бои с противником на всем фронте. После упорных боев наши войска оставили города Николаев и Кривой Рог. Николаевские верфи взорваны. По неполным данным за 16 августа в воздушных боях сбито 19 самолетов противника. Наши потери — 12 самолетов.

В Черном море наши подводные лодки потопили два крупных румынских транспорта.

На позицию, обороняемую пехотным подразделением старшего лейтенанта Запелова, начали наступление 18 танков противника. Командир подразделения умело расставил бойцов, тщательно замаскировал их в щелях, кустарниках, придорожных кюветах и на деревьях. Когда немецкие танки подошли на 20—25 метров, тов. Запелов бросил под гусеницу немецкого командирского танка связку ручных гранат. Первый взрыв послужил сигналом для остальных бойцов. Во вражеские танки полетели гранаты и бутылки с горючим. Отважные пехотинцы, смело встретившие танковую атаку, вывели из строя 10 немецких танков. Остальные 8 машин повернули обратно. В бою против фашистских танков особенно отличились сержант Холмогоров, который ручными гранатами вывел из строя два танка, и красноармейцы Гузаков и Ларцын, подожгшие бутылками с горючим три танка.

Встречая упорное сопротивление частей Красной Армии, германские фашисты бросают в бой все новые и новые части, которые находят могилу на полях сражения. Всего несколько дней назад на Юго-Западном направлении полностью разгромлены 452 и 485 полки 262 германской пехотной дивизии. На поле боя немцы оставили огромное количество автомобилей, мотоциклов и велосипедов. Остальные полки дивизии потеряли до 80 проц. своего людского состава и во-

Партизанский отряд под командованием тов. М. разгромил немецкий аэродром у села В. Несколько дней разведчики-партизаны жили вблизи села, выясняя численность и расписание дня немецкой команды. 10 августа вечером партизаны небольшими группами стали приближаться к аэродрому. Первыми подползли разведчики и бесшумно сняли часовых. Остальная охрана аэродрома и технический персонал пытались отстреливаться, но их сопротивление было быстро сломлено. Во время перестрелки убито 22 фашиста. Захватив аэродром, партизаны облили горячим находившимся на поле 12 вражеских самолетов и положили их. Партизаны захватили две автомашины, нагрузили их немецкими пулеметами и винтовками, боеприпасами и несколькими бочками бензина, необходимого отряду для борьбы с танками.

Район действия партизанского отряда тов. М. постепенно расширяется. У села Д. партизаны взорвали мост, уничтожили 4 автомашины, 6 солдат и одного офицера. На другой день отряд напал на небольшой немецкий обоз и уничтожил 11 автомашин с боеприпасами и горючим и захватил легковую машину. 24 солдата и 6 офицеров, сопровождавших обоз, были убиты. 11 августа отряд захватил в плен у села С. 27 немецких солдат, отставших от своей части, и взорвал один танк. 12 августа партизаны совершили налет на разезд Н., разорвали железнодорожный путь в нескольких местах и уничтожили одну бронемашину. В этом районе партизаны пулеметным

огнем сбили фашистский бомбардировщик «Ю-88».

Германская армия несет огромные потери в живой силе. В бою под городом М. части Красной Армии уничтожили до 5000 немецких солдат и офицеров. Как передают жители города М., перебежавшие 14 августа на территорию, занятую нашими частями, немецкое командование мобилизовало в городе и в окрестных селах для рытья траншей всех, кто только был способен держать лопату в руках, но и этого оказалось недостаточно. Тогда немецкие офицеры приказали своим саперам заложить мины и взрывами образовать траншеи-могилы. Очевидцы передают жуткие картины этих своеобразных похорон. День и ночь грузовики подвозили с поля боя трупы немецких солдат. Вместо с трупами на грузовиках находились и тяжело раненные немецкие солдаты. Тех и других сбрасывали в ямы и закапывали. У одной из могил произошел такой случай. При падении в яму кто-то из тяжело раненых немецких солдат закричал о помощи. Наступило замешательство. Офицер резко отдал какое-то приказание и хладнокровно пристрелил тяжело раненого немецкого солдата.

Сотни тысяч рабочих, служащих, колхозников и советской интеллигенции в свободное от работы время упорно изучают военное дело, готовясь в каждую минуту пойти на фронт для борьбы с германским фашизмом. Рабочие московского за-

вода «Красная Пресня» изучают современные виды оружия и тактические приемы боя. Полтора года рабочих и служащих Ивановского меланжевого комбината в совершенстве овладели техникой штыкового боя. В городе Алма-Ата в учебные подразделения Осоавиахима вступили больше 20.000 человек. Они проходят обучение в группах воршиловских стрелков, станковых пулеметчиков, радистов, бойцов противовоздушной и противохимической обороны.

В станциях и хуторах колхозного Дона созданы группы воршиловских кавалеристов. Регулярно занимаются кавалерийские группы в колхозах «Красный партизан», имени Вэршилова в Тацинском районе, имени Второго краевого съезда Советов в Аксайском районе, «Пламя революции» в Орловском районе. В станцию Есенинской отряд кавалеристов закончил курс боевой подготовки и готов к отправке на фронт для борьбы с гитлеровскими бандитами. В колхозе имени Сталина, Уранского района, Кабардино-Балкарской АССР, организовано стрелковое подразделение. Оно уже освоило материальную часть винтовки и пулемета, овладело строем, рукопашным боем, методами маскировки и самоокапывания. В Скопинском районе, Рязанской области, на всех предприятиях, в учреждениях, колхозах и учебных заведениях созданы группы самозащиты, объединяющие более 3 тысяч человек. Каждый выходной день осовиахимовские организации проводят военизированные походы на 30—40 километров.

Вечернее сообщение 17 августа

В боях под Гусаково дивизия была окончательно разгромлена и сейчас не составляет боевой единицы. 262 дивизия участвовала в войне против Франции и считалась фашистами одной из лучших дивизий германской армии. Тяжелые потери в последние дни понесла 94 пехотная дивизия. В боях на участке Студенен-Ковали дивизия потеряла около 70 процентов людского состава. Пятьсот солдат и офицеров сдались в плен. Наши войска захватили большое количество трофеев.

За каждый метр захваченной советской земли германские фашисты расплачиваются горями трупов. При попытке атаковать село Жулины 279 немецкий пехотный полк оставил на поле боя только убитыми свыше 600 человек. 99 легкая дивизия, в которой имелось большое количество велосипедистов и кавалерии, потеряла на рубеже Кутузовка почти половину своих солдат и офицеров. 218 полк этой дивизии разгромлен.

Партизанский отряд под командованием тов. Д. совершил смелый налет на штаб белофинской части. Бойцы отряда убили 11 офицеров, захватили легковую и две грузовых автомашины, станковый пулемет и несколько лошадей.

Партизанский отряд под командованием тов. К. ночью атаковал расположенный на привале взвод белофиннов. В завязавшемся бою белофинны потеряли убитыми и ранеными 32 солдата. Партизаны захватили 15 пулеметов. Бойцы отряда обнаружили и подожгли замаскированный склад горючего. Утром 13 августа партизаны заметили, что над выгоревшим колхозным полем у села М. кружится немецкий четырехмоторный самолет, выбирая площадку для посадки. Поле немедленно было окружено. Через пять-семь минут фашистский бомбардировщик приземлился. Из кабин вылезли четыре летчика. Осмотрев поле, немцы вынесли из самолета двух убитых летчиков и наспех завалили их землей.

В это время снайперы-партизаны подползли на близкое расстояние к самолету и подстрелили одного из других трех фашистов. Последний немец начал махать платком и кричать, что сдастся. Захваченный партизанам самолет оказался бомбардировщиком «ФВ-200». Как выяснилось, самолет сел вынужденно, так как масляный бак был пробит пулями в трех местах.

Партизанский отряд под командованием тов. П. обстрелял из пулеметов немецкую автоколонну. Воспользовавшись замешательством среди водителей и конвоя, партизаны уничтожили 28 автомашин и 36 фашистских солдат. О размахе партизанского движения в тылу белофиннов и немецко-фашистских войск говорят следующие данные: только за последние дни партизанские отряды взорвали 8 мостов, совершили 11 крупных на железных дорогах, уничтожили 35 самолетов, 18 танков, 72 автомашины, 4 бронемашину, 480 солдат и 25 офицеров.

Захваченный в плен штабной офицер 19 немецкой танковой дивизии Галлингер пытался при обыске уничтожить находившееся у него письмо. Письмо было отобрано и доставлено в штаб нашей Энской дивизии. Автор письма Либхардт, офицер одного из полков 19 дивизии, пишет: «...Это—письмо, а не рапорт и поэтому я позволю себе некоторую откровенность. То, что творится сейчас у нас в полку, не поддается описанию. В полку не осталось ни одного танка. Какой же это танковый полк! Штаб дивизии сообщил нам, что новые танки мы получим не скоро. Приказано воевать с тем, что у нас есть. Я могу сказать: от нас требуют невозможного. Без танков наши люди—не солдаты, а какие-то пугливые кролики. Они привыкли сидеть за броней. Тут они себя чувствуют уверенно. Лишенный танка, они теряют почву, беспомощно озираются вокруг, жмутся и ищут, где бы ук-

рыться. Пехотинцы, как тебе известно, также боеспособны только до тех пор, пока они видят близости наши машины. Едва только танки уходят, у пехотинцев улетучивается воинственный пыл».

Пленные немецкие танкисты рассказали, что не только в 19 дивизии, но и в ряде других частей, действующих на Смоленском направлении, большое количество танков выведено из строя.

В связи с крупнейшим гитлеровских планов «молниеносной» войны, фашистские заправилы уже заговорили о русской зиме. 15 августа лейтенанты Осокин и Громичев, будучи в разведке, захватили немецкую штабную машину с офицером 132 пехотного полка 41 германской дивизии. Взятый в плен офицер передал тт. Осокину и Громичеву ряд документов, среди которых имеется специальный приказ немецкого командования «О подготовке войск к военным действиям в условиях русской зимы». В приказе, между прочим, говорится: Командиры соединений в своих донесениях и докладах сообщают, что многие солдаты и даже офицеры очень боятся русских холодов. Этот панический страх необходимо рассеять любыми средствами. Надо в подходящей форме дать понять солдатам, что по непредвиденным обстоятельствам война против России затягивается. Роты пропаганды уже начали эту работу и командиры частей должны им в этом содействовать. В разговорах с солдатами не рекомендуется называть определенные сроки окончания войны. Всекие разговоры о сроках окончания войны сейчас вообще нежелательны. Подготовку войск к военным действиям в зимних условиях надо начать немедленно. Командирам частей необходимо позаботиться о создании запаса зимней одежды, особенно валенок».

### Заклучение соглашения между СССР и Англией о товарообороте, кредите и клиринге

16-го августа с. г. в Москве имело место подписание соглашения о товарообороте, кредите и клиринге между СССР и Англией. Соглашение предусматривает в значительных размерах поставки английских товаров в СССР, а также

поставки некоторых советских товаров в Англию.

По соглашению Англия предоставляет СССР для оплаты товаров кредит в 10 млн. фунтов стерлингов, стоимостью 3% годовых, сроком в среднем на пять лет.

Когда указанная сумма кредита будет близка к исчерпанию, правительство вступит в переговоры об увеличении суммы кредита. Платежи между сторонами регулируются на основе клиринга. Соглашение подписали—от имени

Советского правительства Народный Комиссар Внешней Торговли СССР тов. А. И. Микоян, а от имени Британского правительства—чрезвычайный и полномочный посол Великобритании в СССР г-н Стаффорд Криппс.

### Неудачная попытка налета немецких самолетов на Москву

Небольшая группа немецких самолетов в ночь с 16 на 17 августа пыталась совершить налет на Мо-

скву. Вражеские самолеты были рассеяны и к городу не допущены.

### Неудачная попытка налета немецких самолетов на Москву

Небольшая группа немецких самолетов в ночь с 17 на 18 августа пыталась совершить налет на Москву. Вражеские самолеты были рассеяны немецкий самолет.

И к Москве не допущены. При попытке налета на Москву в ночь с 16 на 17 августа сбит один немецкий самолет.